

# EL PROGRESO

REDACCIÓN

Manuel Becerra, 6

DIARIO LIBERAL

ADMINISTRACIÓN

Manuel Becerra, 6

AÑO I

LUGO sábado 5 de Septiembre de 1908

Núm. 18

## PUNTUALIZANDO

Hemos leído detenidamente lo que anteayer se ha escrito pretendiendo contestar á afirmaciones anteriores nuestras, cumplidamente demostradas, y permitásenos una confesión sincera: no acertamos á comprender en quien tiene el dominio de la pluma, errores y contradicciones tantos, tan palmarios y repetidos. Sin duda la pasión que no alcanzó á atropellar la voluntad serena que conuvo á tiempo procacidades insinuadas, ha sido suficientemente fuerte para esclavizar la independencia del juicio.

No de otro modo se pudo lastimosamente confundir, con lo representado, la representación; ésta con la organización, y ésta, también, con lo organizado ó lo organizable.

Quien quiera tomarse la molestia ó tener el gusto de pasar la vista por el escrito citado, verá, asombrándose, á aquellos elementales conceptos lanzados á danza vertiginosa y loca que está pidiendo á voces la intervención del bastonero.

Un partido como el liberal no es ciertamente «un conglomerado de gentes de todas clases y procedencias,» ni esto fué, ni nadie ha dicho que lo fuera, ni puede decirse sin faltar descaradamente á la verdad, que lo haya sido, la agrupación numerosísima y calificada de liberales que, por sí y representando á los de toda la provincia, se ostentaron formando con los Sres. García Prieto y Montero Villegas.

Los elementos esenciales que integran un partido político democrático, son únicamente las ideas y la masa ó conjunto de partidarios. Cuando se trata de un partido como el liberal, antiguo clásico, en las acepciones estricta y amplia de esta palabra, de un partido que ha depurado en el contraste frecuente y largo con la realidad, sus ideales, aquellos elementos integrantes están siempre representados por lo que con frase más ó menos exacta, hemos llamado, antes de ahora, la obra realizada y la aspiración contenida por adaptación inexcusable, ocasionales. El bagaje que arrastran los partidos todos, utilizable solo circunstancialmente, aunque en casos excepcionales parezca sobrepuesto, nada esencial es, y nada significa cuando en uno de aquellos dos factores no está encarnado, cuando se muestra separado ó desglosado del elemento tradicional.

Y hé ahí, claramente, con la claridad que pueden dar nuestros cortos medios de expresión, lo que somos unos y lo que son otros.

Somos unos los que hemos concurrido al banquete del Teatro-Circo, agrupados al lado del Sr. Fole, prestigioso y único representante de la obra realizada, y al lado del señor Neira Gayoso, esclarecido y exclusivo mantenedor de la aspiración hasta hoy contenida.

Son los otros—otros son por desgracia de todos—los que cegados por el oropel de unas vestiduras, circunstancialmente impuestas, que entre nos-

otros hay también y hubo en número muy superior al de ellos, confunden el ropaje con el cuerpo, tratando inútilmente de suplantar la personalidad del partido liberal lúcese.

¿Qué extraño es que éstos pongan su mira en combinaciones de antesala, donde el aire puro de la calle no agite y vuelva sus túnicas dejando que la luz clara del día muestre la osamenta descarnada que bajo aquéllas se encubre?

¿Por qué aspiramos á la organización del partido?, se nos pregunta.

Pues ¿por qué hemos de aspirar, no á la organización, como se dice, sino á la reorganización, como debiera decirse?

Porque el partido liberal está desorganizado en Lugo.

La organización de un partido como el nuestro no se halla donde, con desconocimiento absoluto de estas trivialidades se dice que está.

Esa organización la constituyen las agrupaciones ó comités locales, de distrito, provincial...; y el enlace con la unidad nacional, la identificación en el procedimiento y aún en la idea, se procura por medio de un jefe provincial que reciba constantemente de abajo la inspiración y la trasmita jefe nacional.

Nada tienen que ver con la organización, y es pecado de ignorancia afirmar otra cosa, los representantes en el Parlamento, en las Diputaciones, y en los Concejos, mandatarios del partido exclusivamente á los fines de esas Corporaciones.

Y esa organización, la organización verdad del partido en Lugo, está muerta; muerta por atrofia, por abandono necesario, obligado, de su función, que no pudo ejercitar por falta de medio ambiente. Y careció de este medio porque esa organización era artificiosa, incompleta; porque no responde en su ordenación interior al espíritu de los agrupados.

Hubo un tiempo en que aquellos dos factores del elemento tradicional víéronse en pugna que parecía irreductible; de un lado la obra realizada, reclamando respetos al largo esfuerzo aportado; de otro el ideal contenido resurgiendo brioso en demanda de realización. Para acallar al uno, para imponerse al otro, fué necesario un momento de quietud, de espera, durante el cual buscasen por sí mismas las dos tendencias, la armonía que el partido precisaba. Llegó entonces el caso de servirse de aquel bagaje anodino que arrastran los partidos todos, y fabricóse con él, algo así como una armazón provisional que supliría á la organización verdadera, democrática, del partido, entonces poco menos que imposible de crear.

Mas hoy que aquellas dos tendencias han encontrado la fórmula de su conjunción, después del banquete del Teatro-Circo en que los Sres. Neira y Fole depusieron sus armas ante el Sr. Montero Villegas, aquel bagaje anodino, cumplida su misión momentánea, debe ser retirado al lugar inferior que le corresponde y de

donde solo momentáneamente fué sacado.

Y de nada sirve que se esfuerce por flotar: es ley física que los sedimentos se precipiten en el fondo.

¿Habrá necesidad de insistir en que nos tienen completamente sin cuidado esas cartas de las cuales se pretende sacar partido?

Ya tuvieron que reconocer, aunque no con la claridad que nosotros esperamos de la nobleza que debe presidir la contienda, que estábamos en lo cierto cuando negamos, rotunda, categóricamente, que esas cartas pudieran ir contra el acto político organizado en honor de los Sres. García Prieto y Montero Villegas.

¿Y no es irrisorio que á la par que este reconocimiento se hace, se nos diga compasivamente que por no aplastarnos dejase de estampar con moldes esa misiva famosa, de la cual medrosamente, juzgando el miedo contagioso, se nos ofrecen copias manuscritas?

Ya lo hemos dicho y no creímos tener que repetirlo tanto. Terminantemente, claramente el Sr. García Prieto nos prometió el concurso del Sr. Moret.

¿Qué importa que á éste llegue ó haya llegado vergonzantemente disfrazada la verdad de lo que somos los unos y de lo que son los otros?

A todos nos conoce el señor García Prieto; á todos nos conocerá, si acaso no nos conociera hoy lo bastante, el señor Moret y nos conocerá á tiempo; créanlo, una vez más lo repetimos, no se engañen.

## LA PRENSA

Plantea mi ameno cronista la cuestión de la burguesía. El cronista no es burgués, pero, teme parecerlo, y se hace la siguiente consideración:

«Burgués! O lo que es lo mismo: explotador, hombre que aprovecha una superioridad social-La palabra, al pasar la frontera, no puede pronunciarse sin pasión. Porque el concepto de la burguesía frente al proletariado sigue siendo, al cabo de tantos años, un concepto sentimental. Burgués no es el que tiene propiedades ó capitales, sino el que se beneficia de ellos con egoísmo y con hostilidad. Y el pobre puede ser un símbolo de la burguesía en esas coronas de espinas con que los ricos defienden hasta lo que les sobra; los huecos de sus verjas y la sombra de sus muros.»

El pobre, sí; pero no confundiendo el sentido, el verdadero sentido del pobre con el de obrero. Este no es, no puede ser burgués. La víctima de todos los egoísmos ajenos, no puede imponer los propios, aunque éstos sean muy santos.

El cronista sigue filosofando acerca de la cuestión burguesa.

«Toda la diferencia social—dice—toda la lucha de clases, está en el espíritu. Pendiente del andamio, bajo lo bíblico, puede latir un corazón burgués. Con las dos pesetas de un triste jornal se puede tener del mundo la misma concepción que con una renta cuantiosa. ¿Qué otra cosa sino el espíritu puede distinguirlas? E. trabajo, no, puesto que no siempre es el obrero quien trabaja más. Ni el salario, puesto que la renta es una forma del salario. Ni la propiedad, ni la seguridad del porvenir: ésta breve vida donde todo es muable y tarda el mismo tiempo en hundirse un andamio que una casa de banca.»

Si, señor; una blusa puede ocultar un corazón burgués. Hay blusas que son levitas mal cortadas.

Ahora bien; ¿que con dos pesetas de un triste jornal se pueden tener del mundo la misma concepción que con una renta cuantiosa? No estamos conformes; la ciencia demuestra que el estómago ejerce decisiva influencia en todas las funciones de la vida. Y dos pesetas hacen poco peso en el cestillo de la compra.

El cronista escribe á su gusto, de

jando destilar la pluma en párrafos de prosa fluida y musical.

«Me detuve á admirar la previsión y la sabiduría del que ha dispuesto esa artimaña. En el peligro de las noches primaverales cuando nada turba la soledad de la ancha vía y un erotismo suave brota de la arboleda del Retiro y turba el sueño de la estatua de Espartaco y el de su caballo, a guna pareja dejada de la mano de Dios se hubiera permitido la libertad de dialogar allí.»

Aquí pone el autor punto final.

Y punto final merece este párrafo por todo comentario

«Entérate, lector, y dínos si no estás conforme en que la academia viste de luto desde hace tiempo.»

Una nueva firma apareció en el campo de las letras: *Rápido*. El nombre es simbólico, vive Dios. La p-disfugra un tanto el simbolismo; pero una ley proródica obliga á la verdadera pronunciación.

El neofío es rando, rando como el vapor, rando como el vvendábal, rando el pensamiento.

Pensando, un Asistoteles escribiendo un Cervantes; comunicando una moto sin freno, con el pedal descompuesto.

«No es la hora de la siesta, pero si la del descanso nocturno. Los ojos cargados ya de sueño después de las muchas fatigas del día nos invitan al retiro de nuestra habitación para cobrar las fuerzas perdidas.»

Muy bien por *El Norte*: es un párrafo digno de encabezar una éloga en prosa.

«Cogemos la prensa local, pasamos la vista por sus columnas, buscamos, desentrañamos, investigamos y... ¡no tenemos tierra se nos ofrece! EL PROGRESO el recién nacido PROGRESO con la solución de las charadas que nosotros propusimos.»

Recien nacido. Es verdad; pero ya fué lavado del pecado original y bautizado con ceremonias de lujo.

Además, es un recién nacido que anda solo. Tiene buena rodriza.

Otra lindieza.

«Estas soluciones no son de la hechura de los sueltitos que días atrás publicaba. En estos parecía querer echar el «mo-chuelo» á otro colega local queriendo cargarle la «ceguera» de que este le acusaba; en el de ayer dándose por aludido, con intención pero sobresaliendo en fraseología periodística, usand' se peñola «ligera» nos endilga muy cerca de una comluna desahrida y desazonada.»

Muy bien parafraseado.

«Pero lo que no acabamos de entender es eso de la *ceguera*...»

Por algo se dice que no hay peor ciego que el que no quiere ver.

Colega ¿no es verdad que hay cosas que hacen de reir?»

Otra charada.

«Tercera. Si el partido liberal de Lugo está en todos y cada uno de los sitios en que viven los verdaderos liberales de la provincia. ¿En donde habitan los verdaderos? Quéremos decir los genuinos.»

«Pero si V. mismo se ha contestado, criatura. Si la política liberal de Lugo está en todos y cada uno de los sitios en que viven los verdaderos liberales, estos deben de hallarse donde se halla la política liberal.»

«He aquí un círculo en que el esti-maño colega ha querido meterse con su afán de hacer charadas.»

¿Por qué no edita usted un calendario para 1909?

Y otra cosa.

Ayer nos decía el cofrade querido que insultábamos á las damas españolas; hoy nos habla no sabemos de que personalismos.

Por partes, querido, por partes. EL PROGRESO no sólo no personaliza, sino que desde luego y no olvide esto—rehusaría toda polémica en que ni aún por asomo trascendiese el más insignificante indicio de personalismo.

EL PROGRESO, que aspira á las consideraciones y á los respetos del público que lo lee, empieza por guardarlos á todo el mundo.

Por otra parte ¿con quién y para qué podríamos nosotros personalizar cuestión alguna?

Lo que pasa es que ya no sabemos en que estilo ni forma escribir; por que, camarada, es usted más susceptible que un ajo de Valencia.

Hoy nos dice también que eso no es decente, ni propio, ni digno.

Hombre, hombre, por Dios ¿no le sería á V. igual emplar otras frasecitas?

## De la Coruña

Había prometido publicar desde la hermosa capital gallega, y en el mismo orden en que las había recibido, las impresiones anotadas en mi cartera durante mi breve estancia en Marinada. Brebe, sí, porque las horas y los días parecen sucederse allí con tan vertiginosa rapidez que, aun cuando se disfrute por espacio de algunos días del alegre y bullicioso espectáculo de la vida coruñesa, no se dá una cuenta del tiempo transcurrido hasta que, llegado el instante del regreso, y después de detenida reflexión, se hace uno cargo de que han sido más que momentos los que ha permanecido en la ciudad hercúlica. Y, no cabe duda, las agujas del reloj parecen correr paralelamente con el movimiento y actividad característicos de una población llena de vida, donde, como en arbol frondoso y fructífero, una sabia vivificadora se extiende por todas las ramas, aun por las más apartadas, del robusto y fuerte tronco de la civilización.

Restituido á esta augusta ciudad por motivos de carácter ineludible, me dispongo á dar forma á aquellas notas y publicar en diversos artículos esas impresiones, cumpliendo así la promesa hecha en mis *crónicas coruñesas*.

Al volver á pisar hoy el pavimento de las más modernas, principales y céntricas calles de nuestra ciudad, harto destartado, vienen á mi mente el recuerdo del de las de la Coruña y las obras de adoquinado y asfaltado que están realizándose en sus más importantes vías; y creyendo haber tomado nota de estas mejoras, abro mi cartera, y, en efecto, encuentro en sus primeras páginas datos y apuntes con ellas relacionados. Por supuesto, que al observar y comparar el perfeccionamiento de aquellas vías urbanas y el abandono en que yacen muchas ó la mayor parte de nuestras calles, en algunas de las cuales, aparte de innumerables baches, recubre sus redondeados guijarros fresca y húmeda alfombra de verde cesped, sugiéreme todo esto consideraciones de tal índole que merecieron ser aquí estampadas, pero que dejó de exponer para más adelante al comprender que no es esto la oportunidad de hacerlo.

Cuantos visitaron este verano la Coruña y lo hubiesen hecho ya en anteriores años, habrán observado el derrotero que sigue en su higienización y el plan trazado en sus reformas urbanas, no sólo en lo que afecta á sus calles, plazas y avenidas sino que también á sus edificaciones.

La traida de aguas, el adoquinado y asfaltado de avenidas, antes carreteras intransitables por el polvo en el vesano y el lodo en el invierno, la construcción del gran palacio municipal y la de artísticas, elegantes y suntuosas casas en el ensanche; la apertura de varias calles; la nueva carretera del Pasaje y las importantes obras de la Dársena, son nuestra elocuentes de la transformación que se opera en la capital de Galicia en armonía con lo que demandan y exigen la higiene y el movimiento de progresivo avance hacia la mejor y más práctica urbanización de los pueblos. Una sola mejora é indudablemente de gran trascendencia, le falta por llevar á cabo toda vez que ya está proyectada, y es la del alcantarillado. Realizada esta habrán desaparecido para siempre ciertas desazones que produce el actual y que van dejando de experimentarse, sino del todo, en parte, merced á la abundancia de agua, de que hoy disfruta la Coruña, que permite el constante riego de calles, plazas y paseos, contribuyendo esto al mejor aseo y aspecto de limpieza de la población.

La fuerza con que sale el líquido elemento por las bocas de riego, á pesar, de la estrechez de su conducto de salida, es de una intensidad tal que al efectuarse aquél, lleva en sí, empujado por fuerte violencia cuanto polvo é inmundicia mancha el pavimento, filtrándose por los canales de desagüe que conducen á las tarillas, experimentando éstos, con tal motivo, los efectos de un lavado diario que tan beneficioso es para la higiene pública.

He dicho de principio que mis primeras impresiones hacían referencia á las reformas que se estaban realizando en importantes vías de la capital, y voy, pues, á reflejarlas.

No bien dejamos el tren y atravesamos la explanada exterior de la estación, entramos en la avenida de Fernández Latorre, antes extenso trozo de carretera hasta Garás, y advertimos, con sorpresa, que aquellas nubes de polvo en que frecuentemente nos veíamos envueltos, sobre todo en días de viento, no tenían lugar ahora. Se debía este cambio al adoquinado con que se había sustituido el antiguo afirmado de la carretera, en cuya polvorienta superficie se formaba un lodo tal en días de lluvia que hacía intransitable el paso á pie por la misma é imposible el acceso al tranvía en los cuatro caminos.

Tiene esta avenida una extensión longitudinal de algunos centares de metros y se funde en Garás con la amplia calle de Linares Rivas hasta la plaza de Orense presenta el pavimento un aspecto grato y limpio, formando los adoquines una malla ó red geométrica originada por líneas perpendiculares y equidistantes cortadas en cruz que dan lugar á infinitos cuadraditos, sobre cuya superficie, ligeramente conve-

sa, rompen la red las dos férreas líneas por las cuales resbalan los tranvías.

En el corto trayecto que media entre la plaza de Orense y la de Mina no se ha realizado todavía esta mejora, verdaderamente indispensable, por estar emplazada en este sitio una de las estaciones o cambio de tranvías y ser muy importante el tránsito por aquel sitio; pero, según me dicen no tardará en efectuarse.

Desde la plaza de Mina he presenciado la perspectiva más hermosa que ofrece la Coruña: la de la avenida de los cantones en la que se está procediendo estos días al asfaltado de su pavimento, por el sistema Metr. al igual del empleado en la estación del ferrocarril de París, Lión, Mediterráneo y en otras de Francia.

Esta avenida que partiendo de la estación de Orense y la de Mina no se ha realizado todavía esta mejora, verdaderamente indispensable, por estar emplazada en este sitio una de las estaciones o cambio de tranvías y ser muy importante el tránsito por aquel sitio; pero, según me dicen no tardará en efectuarse.

Los numerosos y potentes focos de arco voltaico que sobre arosas y elevadas columnas de hierro están colocados en la línea media, iluminan con amplitud en toda su extensión longitudinal aquella avenida tan concurrida y tan animada, sobre todo en las primeras horas de la noche en que con tanto ir y venir de automóviles coches y tranvías nos ofrece el espectáculo de la vida de las populosas ciudades. Es un trozo encantador de la Coruña que nos impresiona del modo con que puede impresionarnos lo grande.

Cuántas personas pasan estos días por las anchas aceras de los cantones se detienen largo rato a contemplar aquel hormiguero de obreros ocupados en las diversas operaciones del asfaltado. Es esta una labor entretenida y ante la cual, tanto distrae, que el tiempo pasa velozmente.

Con enunciar la serie de trabajos que allí se realizan, basta para formarse idea de lo que son aquellas obras. Levantar el afirmado antiguo, seleccionarlo para nuevo servicio, formar la caja de veinte centímetros de alto, asiento de los rieles del tranvía, extensión de la capa de hormigón, cemento y arena, que ocupa la caja, segunda capa o sea de enlucido para alisar el peso, primera capa de asfalto y biturne fundidos, plantación sobre esta de la grava de granito y última capa formada de asfalto, bitume y piedra fina, fundidos en las calderas portátiles.

Además del brazo del obrero funciona allí, simultáneamente con esta fuerza muscular, la energía eléctrica aplicada a diferentes trabajos y de ahí su diversidad en un mismo momento pues mientras una cuadrilla de obreros se emplea en levantar el afirmado del antiguo piso, otra va separando a un lado los trozos de cuarzo que lo formaban, que a su vez son transportados en carretillas por otros obreros, con destino a la máquina hormigonera; en tanto se ocupan unos en la apertura de la nueva caja de la vía otros asientan los rieles del tranvía, y a la vez que varios efectúan el cernido de la piedra en sus distintos tamaños algunas mujeres colocan uno a uno pedacitos de piedra sobre la primera capa de asfalto caliente transportado al lugar en que se precisa por medio de valdes adecuados.

Humean las chimeneas de las grandes calderas portátiles donde se funden los panales de asfalto de bitume y la arena y giran a la vez engranajes y volantes de las máquinas movidas por la electricidad, aplicadas a la trituración de la piedra, por medio de muelas dentadas, y a la confección o analagía del hormigón con cemento y arena.

Todo allí es actividad, vida, movimiento; un conjunto de fuerzas acumuladas y bien dirigidas en favor del embellecimiento local beneficiosa mejora de un pueblo que marcha empujado por las corrientes de la moderna civilización.

MANUEL M. FOLE.

ALLENDE LAS FRONTERAS

Ministro de viaje

Dice The Daily Mail que Iswolsky, ministro de Exterior de Rusia, vendrá a Londres a fines de octubre para conferenciar con sir Edward Grey.

Agrega que Pichón asistirá a la entrevista.

De la Argentina

El Senado ha nombrado vicepresidente de la República al doctor Quemes.

De Chile

Dicen de Santiago de Chile que el primer ministro ha leído ante las dos Cámaras el programa ministerial.

En él se dice que el principal cuidado del Gobierno será la realización de trabajos encaminados a aumentar la riqueza y el poder económico nacional, quitando para ello los obstáculos que lo impidan.

El restablecimiento del régimen monárquico será estudiado igualmente, con objeto de mejorar la suerte del obrero, evitando las disensiones con los patronos.

Bien acompañado

Un funcionario del Ayuntamiento de Friedrichshaven, llamado Ott, ha emprendido un viaje, llevándose para los gastos del mismo, no sólo los fondos municipales íntegros, sino también 5.000 francos que debían ingresar en la suscripción Zappein.

Se ignora adonde se dirige, pero se supone que no volverá en mucho tiempo.

Holandá y Venezuela

El gobierno holandés prepara una nota en contestación a la segunda nota de Venezuela.

El viaje del Czar

El viaje del Czar por las costas de Finlandia durará seis semanas. Ha sido ordenado por el médico Bot-

kin, a causa del estado de salud de la Czarina, que sufre del corazón y necesita reposo.

Tempestad

En Schevriani se ha desencadenado una tremenda tempestad marítima que produjo diferentes naufragios.

El vapor Queen que salió de Southampton con numerosos excursionistas de Portsmouth, encalló en la isla de Wight. Todos los viajeros salieron ilesos.

Clemenceau satisfecho

El despacho recibido de Carlsbad, diciendo que Clemenceau está muy contento de su entrevista con Eduardo VII de Iswolsky, es considerado como una respuesta oficiosa, y aunque indirecta, muy significativa, a la actitud brusca tomada por Alemania en la cuestión de Marruecos.

PARA EL CAMPO

Gorgojo del guisante

Con el nombre de Bruchus existe un numeroso género de insectos que atacan la mayor parte de los granos de la familia de las leguminosas, como los guisantes, garbanzos, lentejas, etc.

Uno de los más importantes, por los enormes estragos que comete en los guisantes, es el Bruchus pise.

La patria de este perjudicial insecto parece ser los Estados Unidos, pero hoy se encuentra esparcido por todo el mundo, llegando en ciertos años a convertirse en una verdadera plaga en algunos países como la América del norte y ciertas partes de Alemania. Entre nosotros su presencia es constante y con frecuencia ataca la mayor parte de nuestras cosechas de guisantes.

La época del amor de estos insectos, coincide con la floración de los guisantes. Una vez que la hembra ha sido fecundada, deposita su huevo en la vaina que comienza a formarse, del cual nace una larva que pasa a introducirse en uno de los guisantes en formación, creciendo al mismo tiempo que él y alimentándose de los cotiledones sin atacar generalmente el germen. Si sucediera que la larva no encontrase bastante alimento en un solo grano, lo abandona y pasa a otro; pues el insecto ha tenido cuidado de no depositar más que un solo huevo en cada vaina para asegurar la alimentación de su prole.

La larva se convierte en crisálida, una vez completamente desarrollada, pasando el invierno en este estado, para salir luego a la primavera siguiente en forma de insecto perfecto.

Los guisantes que contienen el insecto, presentan una pequeña mancha blanquecina que corresponde a la película (espermoderma) que tapa la abertura por donde ha de salir. El consumo de los guisantes que contienen el gorgojo, no pueden en general causar daño a la salud.

Los granos que contienen el insecto son en general más ligeros que el agua, por lo tanto se pueden separar echando en este líquido los guisantes dudosos, sobre todo los que han de servir de semilla.

En las regiones en donde se cultiva el guisante en gran cantidad y el gorgojo ha llegado a tomar gran incremento, lo mejor es suspender el cultivo de esta planta durante uno ó varios años: este método es radical. Se puede también poner los guisantes en agua hirviendo durante un minuto ó minuto y medio, lo cual basta para matar los insectos sin perjudicar el germen; si la estancia en el agua se prolongara más, tres ó cuatro minutos por ejemplo, el guisante suele perder la facultad germinativa. Los insectos perecen también si se someten los guisantes a los vapores del sulfuro de carbono en una vajija completamente cerrada durante algunas horas.

Nuestros corresponsales

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy amigo: Aunque tardío ahí va mi entusiasta paraben y mi felicitación cariñosa en muy estrecho abrazo.

Me preguntas si se ve aquí con interés y con gusto el periódico que con tanto contentamiento te veo dirigir y tu pregunta la tienes contestada probablemente con los hechos.

Pero ahí va la respuesta. Las primeras noticias de la jefatura de D. Aveino y después del periódico y del banquete causaron frases repugnantes en aquellos que más obligados estaban a respetar aquel nombre y otros a él íntimamente unidos.

A medida que los hechos se aproximaban esforzándose más en negar y en ridiculizarse al querer ridiculizar los demás.

Y la aparición del periódico con su programa y el anuncio del banquete y el banquete después produjeron espanto en quienes estaban engañados y dejaron en su lugar los engañadores.

Los que tienen sinjé-asis conceden a todo la verdadera importancia que tiene y los que carecen de ella pueden figurarte lo que dirán, quedando una nota interesantísima, que es, la de acre censura a los ingratos que todo lo deben a los Sres. García Prieto y Montoro y no concurrir al banquete en su honor cado, para los cuales tiene que haber el desprecio y la desconsideración que causan su desoportunidad y su ingratitud.

Tan ingratos son éstos como quien les manda es lo que pensamos los que no adolecemos de sindéresis ni de otras condiciones; aunque alguno de los preocupados diga hoy que el único culpable es el mandón de arriba. Se le con mucho interés el periódico y es bien recibido.

Y con lo dicho termino mi entrada para seguir diciéndote algo de vez en cuando tu buen amigo,

PEPE FRANCO.

Beleira, 4 de Septiembre.

POR GALICIA

Pontevedra.—En el vapor «Cap Ortegale», que hizo escala en Vigo, ha regresado de su excursión a la Argentina y Uruguay, a donde fué con objeto de dar a conocer la música gallega, el famoso gaitero de Ventosa, Juan Miguz.

De sus tres acompañantes, que con él fueron a recoger el aplauso y «a plata», de sus paisanos residentes en las mencionadas repúblicas de América del Sur, vuelven sólo uno de ellos: Se afín Miguz, el hábil tañorero del cuarteto.

Juan Miguz vio el país hispano de la excursión tanto en lo que se refiere al éxito artístico, que fué enorme, como al pecuniario, que tampoco fué flojo.

Se anuncia la llegada a Vigo, para dentro de ocho días, próximamente, de una nueva expedición de turistas ingleses, siendo probable que visite esta capital y otras poblaciones de Galicia.

Créese que el número de aquéllos será de más de un ciento.

Coruña.—Ayer fueron transportadas a la Sucursal del Banco de España las trece cajas con 50.000 duros que trajo «anteocho» de la isla de Cuba el vapor alemán «Wennewald» consignadas a los Sres. Sobrinos de J. Pastor.

Hoy comenzará a contarse y revisarse los duros.

Coñacidos de real orden la calificación de sindicatos a la sociedad de ganaderos «La Justicia», de Coristanco, y a las de agricultores de San Antolín, de Toques y Bergondo.

La comisión encargada de organizar para el mes de Julio del año próximo a la comarca de la balata de Eviña, estuvo reunida ayer tarde y acordó que el gobernador civil, el alcalde y D. Luciano Marhesi realicen los trabajos que crean convenientes para festejar aquella fecha gloriosa.

Uno de estos días llegará a la Puebla del Caramiñal el exministro liberal don Rafael Gasset. Procederá al balneario de Aguas Buenas. Permanecerá un mes al lado de su hermano don Eduardo.

Orense.—Dicen del Rivero, que los vinos de aquella comarca están sufriendo una gran depreciación. Los que antes valían de 64 a 70 pesetas el moyo, hoy se venden de 45 a 50. Esta depreciación no es como pudiera sospecharse, por la inferioridad en la cosecha del vino, sino por la competencia que hacen los vinos artificiales.

El vecino de Verín, José Rodríguez González, de 42 años de edad, cazaba en el monte denominado Mayor, término de Cabreira.

Ya en el punto conocido por «Las Colmenas», pretendió saltar una pared de medio metro de altura. Cayó el cazador, disparóse uno de los tiros de la escopeta que llevaba, la municón le rozó el muslo izquierdo alojándose en el bajo vientre, y a la media hora era cadáver.

Con el infortunado Rodríguez iba un hijo suyo de menor edad, el cual en los primeros momentos se dirigió a Cabreira en demanda de auxilios para su padre. La presteza de algunos vecinos en acudir al lugar del suceso, y los cuidados de los mismos, no fueron bastantes a salvar de la muerte al desgraciado.

La benemérita de Verín personóse también en «Las Colmenas», levantando el oportuno atestado que entregó a la autoridad correspondiente.

Crónica local

Han pasado los calurosos días estivales que hicieron emigrar al campo y a nuestras hermosas playas a numerosas familias de la buena sociedad lucense.

Reintégranse a sus hogares después de aspirar las salutíferas y salobres brisas del mar y de disfrutar de la paz de una vida bucólica en los bellos parajes de la Suiza española.

A un paréntesis grato, sin duda, con que ha interrumpido su vida normal gran parte de nuestra sociedad, sucede ahora el comentario a la narración y el recuerdo de todo lo que en más ó menos alto grado la ha impresionado durante su ausencia, en aquellas playas y balnearios, en aquellos pintorescos valles y en aquellas laderas de elevadas montañas; de allí que vuelvan ahora a presentarse más concurridos y más animados nuestros paseos, y de que Lugo nos muestre nuevamente su faz normal, siempre tranquila, apacible y dulce como ciudad que mira en la realidad de lo presente, sin que las ilusiones le produzcan esas energías sacudidas de un neuroismo, que más tarde postra su profundo abatimiento y sin que las ambiciones y el egoísmo rompan su modo de ser, dentro de una paz octaviana, pues, aunque quieran perturbar esta paz, ciertos elementos descontentos de la política promoviendo una lucha, a que no ha lugar, queriendo desvirtuar y alterar el orden natural de las cosas, son tan baladies sus armas, son tan efímeros sus resultados de destrucción y están tan desprovistos de razón sus argumentos que a penas si se notan sus efectos aquí donde seguimos disfrutando del bienestar que produce a quien va siempre amparado y defendido por la luz de la verdad que disipa las sombras y negruras en que se ocultan los que aprovechan para sus travesías acciones la obscuridad protectora de todo cuanto es contrario a lo real y a lo verdadero.

Dejemos esto a un lado, poseídos de la confianza que tenemos en que el tiempo ha de aclarar de una manera concreta todo cuanto es motivo de esa lucha incomprendible, y volvamos a ocuparnos en lo que de una manera directa se relaciona

con nuestra vida local, independiente de toda campaña política.

Se anuncian instalaciones de cinematógrafos y otros pabellones para celebración de otros espectáculos, precursores de las próximas ferias de San Froilán, que no obstante quedar este año sin adoversar con festivales cultos y atrayentes, habrán de estar concurridas, debido a su importancia, si el tiempo sigue dispensándonos el favor de ver azul el cielo.

Los paseos, como dejamos dicho al principio adquieren de nuevo esa animación y alegre aspecto que ofrecían antes del obligado verano; y el celebrado el jueves ha constituido la salutación de los los veraneantes que regresan satisfechos y contentos a un hogar ansioso de compartir con los suyos la placidez otoñal en los paseos y en los bellos alrededores de nuestra ciudad.

Siguen las brillantes bandas militar y municipal amenizando en la Plaza Mayor las noches de los martes, jueves y domingos, ejecutando obras de verdadero valer artístico y aunque nuestro ruego no sea atendido como deseáramos, nos permitimos insistir en la conveniencia de que las horas en que aquellas regalan nuestro oído, sean otras, más adecuadas en relación con la época presente ya que las noches se van haciendo un poco largas y sopla un cierzo fresco y sutil.

DIONISIO.

Puñalada grave

Poco después de las dos y media de la tarde de hoy ocurrió un lamentable suceso en una de las eras próximas a la Puerta Nueva, conocida por la de «la tía Rosa»: dos niños, llamado el uno Carlos Vázquez, (\*) El churrero y conocido el otro por «el hijo de la Callera» parece ser que tenían resentimientos anteriores y al encontrarse hoy en el indicado lugar se cambiaron palabras fuertes, llegando a agarrarse y terminando con una pedrada del Churrero a la que contestó el contrario con una puñalada en el abdomen con salida de los intestinos. El agresor huyó sin que, por ahora, se sepa su paradero, creyéndose que la piedra arrojada por el Vázquez le causó una pequeña herida en la cabeza.

Del hecho tuvieron conocimiento las autoridades, siendo conducido al hospital el agredido, por un guardia municipal, en donde el médico forense Sr. Rodríguez Leonardo le hizo la primera cura.

Según manifestación del Vázquez, el «hijo de la Callera» le produjo la herida con un cuchillo de cocina.

LUGO

Ayer, en la Plaza de San Fernando, se permitió un gracioso dar un empujón a una aguadora haciendo que el cántaro que llevaba en la cabeza se rompiera. La mujer pidió auxilio al guardia municipal que en aquellos lugares prestaba servicio anoche y el guasoncito se dió a la fuga sin pensar que otro de los numerados del Ayuntamiento le salía al encuentro en la Plaza de Santo Domingo. Reunidos los cuatro se cerró la sesión con una bofetada del guapo a la infeliz mujer.

¿Y los guardias, qué? Pues los guardias ná.

En la tarde de ayer se entretenía un niño, hijo de una distinguida familia de esta ciudad, en llenar de agua un frascuito en la fuente de Santo Domingo.

Alguien que le disputaba la vez en el turno establecido para llenar ollas y sillas, con sentimientos muy poco humanitarios, cogió al niño arrojándolo al pilón, propinando así a la criatura un baño que muy bien pudiera no hacerle mucho provecho.

El guardia municipal de servicio en dicha plaza permaneció impertérrito ante este acto reprobable, y es más, nos dicen que celebraba con una risotada el hecho.

El vecino de la parroquia de Amueja, Venancio Cabreira, fue detenido por la Guardia civil del puesto de Monterroso, como autor de la violación de la joven de dicha parroquia Concepción Osero, de 17 años de edad, llevada a cabo el día 28 de Agosto, cuyo sujeto fué entregado al juez municipal de Antas, siendo además desertor del ejército.

Por haberlos sorprendido en el monte comunal denominado Curros enclavado en la parroquia de San Salvador de Parga cortando leña fueron detenidos y denunciados al alcalde de Trasparga por la Guardia civil de Guitiriz los vecinos de dicha parroquia Pedro y Manuel Rivero Novo, ocupándose un carro cargado de tojo y dos arados.

Mejor informados, rectificamos hoy la noticia del accidente padecido por uno de los obreros que trabajan en la fábrica de pastas de Paraday. Poy fortuna no ha ocurrido tanta gravedad como en un principio se suponía, de lo cual nos felicitamos.

Viajeros

Ha llegado nuestro especial amigo D. Rafael Rodríguez García.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar a D. Antonio de Ron y Suárez-Valdés. —En su magnífico automóvil han llegado de Perrelos, los señores de Pérez Peña.

—Ha regresado a esta capital, después de haber pasado unos días en un pue-

blecito orensano, la distinguida señora D. Anz y su bella hija María.

—Llegaron de Ribadeo, D. José Murias y familia; de Mondoñedo, D. Laureano Tato y de Villaiba, D. Antonio López y D. Hermenegildo Alonso.

—Salieron para Pontevedra, la bellísima señorita Acacia Trapote, hermana de nuestro querido amigo, el ingeniero del mismo apellido.

—Para Ribadeo, el oficial mayor del Ayuntamiento, D. Miguel García.

—Para San Cosme, nuestro querido amigo, el diputado provincial D. Engenio Martínez.

—Para Ribadeo, D. Lorenzo Martínez.

—Para Vigo, el profesor del Instituto D. Daniel Fraga, a donde va a contraer matrimonio con una distinguida señorita de aquella ciudad.

Nuestros paseos

Programa de las obras que ha de ejecutar mañana la banda de San Fernando de doce a una y media de la tarde.

- 1.ª El Maleta, paso-doble.—R. San José.
2.ª Salacia hija del mar, mazurka.—S. P.
3.ª Gigantes y cabezudos, fantasía.—Caballero.
4.ª Souviens Toy, tanda de vales.—Waldtenfel.
5.ª Bajo la doble Aguila, paso-doble.—Vagner.

La banda municipal ejecutará, de nueve a once de la noche de mañana las obras que siguen:

- 1.ª El Guajiro, paso-doble.—Hurtafo.
2.ª Ke sa ho, fantasía japonesa.—Kakure.
3.ª La Giralda, óvertura.—Adam.
4.ª Bella es Galicia, fantasía gallega.—Espino.
5.ª Violetas, tanda de vales.—Waldtenfel.
6.ª En Liese, paso-doble.—Parés.

En el mercado celebrado el viernes en esta capital, se vendieron los granos y demás artículos que se expresan a los siguientes precios:

- Trigo, fanega, 15 pesetas.
Trigo, ferrado, 3 id.
Maíz, id., 3 id.
Cebada, id., 2 id.
Habichuelas, id., 5 id.
Patatas quintal 3'25 id.
Tocino, libra, 1'50 id.
Mantecca, libra, 1'50 id.
Huevos, docena, 1 id.

EN LA AUDIENCIA

Relación de los señores jurados que han de Conocer en las Causas de su competencia en el actual cuatrimestre.

PARTIDO DE QUIROGA

Cabezas de familia

Sres. D.—Angel Arias Ganeado, de Noceda; Baldomero Fernández Alvarez, de Toca; Manuel Diéguez, de San Miguel; Miguel Gallego Prieto, de Harmunde; Segundo González Lolo, de Piñeira; Manuel Rodríguez Campo, de Soldón; Juan Fernández Casanova, de Seoane; Evaristo López Méndez, de Ray; Dario Pombo Alvarez, de Socada; José González Rodríguez, de Villar de Mondelo; Alvaro Macía, de Rey; Garvasio Arza Valina, de Parada; José Figueiroa Rodríguez, de San Julián; Benjamín Fernández, de Villanud; Ricardo Estévez Rodríguez, de Quiroga; Antonio González, de Carballo; José Estévez Rodríguez, de Espandariz; Antonio Lolo Fernández, de Mostad; Antonio López Valcarlos, de Mirad.

Capacidades

Sres. D.—Saturnino Losada, de Castroncelos; Serafín Campos Méndez, de Goya; José María Rodríguez Balboa, de Quiroga; Francisco Rabollo Bando, de id.; Manuel Rodríguez Alvarez, de Barco; Manuel Alvarez García, de Quiroga; Dámaso García, de Puebla; Juan González Nogueira, de Rebollo; Domingo Sánchez Cora, de Canedo; Manrique Ortega, de Outara; Antonio López Pérez, de Cerejido; Luis Fernández Losada, de Figueirido; Pedro Mondelo, de Veiga; Francisco Chaos Pérez, de Paderno; Miguel Mateo Abelaira, de Rivera; Nicomedes Ponce Rodríguez, de Quiroga.

Estos Jurados deban comparecer en esta Audiencia provincial el día 30 del corriente mes, para intervenir como tales en las sesiones del juicio oral de la causa formada por los delitos de robos contra José Pérez y otros dos.

SECCION RELIGIOSA

El Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis acordó que se celebre en esta ciudad el jubileo de la ordenación sacerdotal de Su Santidad los días 16, 17 y 18 del mes actual en la siguiente forma:

Día 16.—Las parroquias des la capital, en la Nova, misa solemne y función por la tarde con sermón; día 17 en la iglesia de la Purísima (RR. PP. Franciscanos) y el 18 en la Santa Iglesia Catedral Basílica, con iguales cultos y Te Deum.

En la iglesia de la Purísima Reverendos Padres Franciscanos se dará principio mañana, al toque de oración, los ejercicios de los Cinco domingos, en honor de las cinco milagrosas llagas del Seráfico San Francisco de Asis. Desde las primeras horas de la mañana se celebrarán misas y se distribuirá la Sagrada Comunión entre los fieles en el altar del Santo y a las nueve se celebrará la misa mayor. Se han concedido muchas indulgencias, y una plenaria cada domingo a todas las personas que asistan y cumplan las con-

diciones ordinarias de confesión, comunión y visitar una iglesia rogando por las intenciones del Sumo Pontífice.

Santos de mañana día 5.—San Eugenio, obispo y confesor. A la muerte de San Deogracias, quedó sin obispo la iglesia de Cartagena del Africa veinticuatro años, hasta que, viéndose deseado en el pueblo de que el nombramiento de sucesor se hiciese pronto, Zenón, rogó se eligiese pastor para aquella región y así lo consiguió elevándose a la categoría de obispo a Eugenio. Se dice de este Santo que dió vista a un ciego. El jefe de los arrianos enterado de este milagro pagó a un hombre para que se fingiese ciego y se colocase en lugar público esperando el paso del obispo a quien rogaría le diese vista, para, al terminar la ceremonia, demostrar lo falso del poder de nuestro santo. Así lo hizo el sobornado y, cual no sería su asombro, al encontrarse ciego realmente, de cuya ceguera fué librado por San Eugenio. Este santo fué célebre entre los escritores eclesiásticos y murió en Vians el 6 de Septiembre de 1505. Pasado mañana día 7.—Santa Regina virgen y martir.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 5 Defunciones.—Blás Losada Cobas, de 57 años, casado, en San Vicente de Pias.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De Marruecos

Notables derrotados

Madrid 5-11-50.—Comunican de Tánger que los notables Omas y Giani han sido derrotados por Metugni después de un encarnizado combate en que ambos bandos han registrado numerosas bajas. Omas y Giani, después de la derrota sufrida, han salido a los alrededores de la ciudad, encontrándose con las tropas abdelazistas, con las cuales sostuvieron un reñidísimo encuentro.

Prisioneros

Madrid 5-11-50.—Dícese que la inmensa mayoría de los abdelazistas que ha sostenido la lucha contra Giani y Omas, han sido copados por éstos, habiendo sido conducidos atados con cuerdas, a Marrakech.

Metugni escapando

Madrid 5-11-50.—Las últimas noticias recibidas de Tánger afirman que el Metugni, activamente perseguido, ha huido a uña de caballo, seguido de numerosa escolta.

¿Será cierto?

Madrid 5-11-50.—Insistese en afirmar que algunos notables afectos a Abd-el-Aziz, propónense iniciar una activa campaña contra el Haffid.

De ser esto cierto, avocíanse sin duda graves acontecimientos en Marruecos.

El viaje de Abd-el Aziz

Madrid 5-11-50.—Participan de París que es al fin un hecho el viaje de Abd-el-Aziz a Casablanca, donde conferenciará con algunos personajes.

Supónese que este viaje y las diversas entrevistas que allí celebrará, guardará relación con los actuales sucesos y que tal vez influya en la conducta que adopte para lo sucesivo.

Abd el Aziz, según manifestaciones de algunos personajes que se proponían acompañarle en su viaje a casablanca, se alojará en las afueras.

La proclamación de Haffid

Madrid 5-11-50.—Dicen de Mogador que Omartavú háse manifestado resultantemente opuesto a la proclamación del Haffid.

Créese que otros muchos le seguirán.

Las potencias

Madrid 5-11-50.—Desconócese por ahora el texto de la Nota oficiosa que Francia y España dirigen a las potencias, sobre la cuestión de Marruecos.

Hay gran interés por conocerlo.

Viajeros ilustres

Madrid 5-11-50.—Según noticias de Mariembad, ha salido para Londres el Rey Eduardo.

También ha marchado para París el jefe del Gabinete francés Mr. Clemenceau.

Ambos ilustres viajeros han sido

despedidos por las autoridades y un público numeroso.

Nieblas peligrosas

Desde Ceuta

Madrid 5-11-50.—A causa de una niebla espesísima han embarrancado en las proximidades de Ceuta tres vapores. Igóranse detalles.

Maura de viaje

Su regreso

Madrid 5-11-50.—Créese que Maura no regresará a esta Corte hasta mediados del actual.

La moneda falsa

Vigilante infiel

Madrid 5-11-50.—Ha sido detenido en Jaca un vigilante de la cárcel. Acúsasele de haber tratado de facilitar la fuga de los comprometidos en la fabricación de moneda falsa.

Cantidad fabricada

Calculáse que la moneda falsificada asciende a la cantidad de 14.000 duros.

Sesión borrascosa

Llueven bofetadas

Madrid 5-11-50.—En el Ayuntamiento de Bilbao se celebró una sesión que terminó como el Rosario de la Aurora. Los concejales republicanos y los nacionalistas increparonse mutuamente, terminando por irse a las manos, propiniendo múltiples puñetazos.

El escándalo duró largo rato, siendo difícil el calmar los ánimos de los enardecidos combatientes.

El terrorismo en Barcelona

Nueva explosión

Madrid 5-11-50.—Telegrafían de Barcelona que en una cervecería de San Cugat hizo explosión una bomba. El público que en el lugar del suceso era numerosísimo, comenzó a correr desorientado, poseído de un pánico indescriptible.

Heridos

Madrid 5-11-50.—Resultaron heridas muchas personas. Algunas de ellas fueron atropelladas por las que, huyendo, salían de la cervecería.

Destrozos

Madrid 4-11-50.—Fueron grandes los causados por la explosión. Sobre todo en el establecimiento en donde se colocó la bomba los destrozos fueron considerables.

En las casas próximas fueron rotos todos los cristales, por la violencia de la explosión.

Desprendimiento de tierras

En San Sebastián

Madrid 5-11-50.—Comunican de San Sebastián que han ocurrido desprendimientos de tierras. Resultaron algunas personas muertas y muchas heridas.

Contribución para 1909

Para Lugo

Madrid 5-11-50.—Corresponde a la provincia de Lugo por la contribución territorial, incluyendo el 16 por 100 para atenciones de enseñanza 230.456 pesetas, y por urbana pesetas 305.738.

De Granada

Siguen los sucesos

Madrid 5-11-50.—Telegramas oficiales de Granada dicen que en el pueblito Laroles siguen produciéndose tumultos y reyertas.

A consecuencia de esto, han sido detenidos otros tres sujetos, a quienes se cree principales autores de las sangrientas escenas desarrolladas estos últimos días.

En previsión

Madrid 5-11-50.—En expectativa de lo que pueda suceder el ministro de la Gobernación ha telegrafiado al gobernador de Granada ordenándole que

disponga la concentración de fuerzas de la Guardia civil.

Más de Granada

Un monte incendiado

Madrid 5-11-50.—Nuevas noticias de Granada, dan cuenta de haberse declarado un violento incendio en un monte cercano al pueblo de Jayeña. Los vecinos han realizado colosales esfuerzos para la extinción del fuego, consiguiendo después de haberse quemado el monte en la extensión de un kilómetro cuadrado,

De Zamora

Un pájaro de cuenta

Madrid 5-11-50.—Comunican de Zamora que la policía detuvo a un agente de emigración apellidado Riesco y procedente de Vigo. Según parece no jugaba muy limpio en sus negocios.

Moneda falsa

Al ser registrado el agente Riesco por la policía que lo detuvo, le fueron ocupados varios billetes falsos del Banco de España y algunas monedas de cinco pesetas. Sometido a un interrogatorio, ha incurrido en notables contradicciones.

Una tormenta

Trenes detenidos

Madrid 5-11-50.—Dicen de Daroca (Aragón) que se ha desencadenado una fuerte tormenta. La vía ha sido cortada en algunos trayectos quedando detenidos muchos trenes.

Un buque encallado

Más detalles

Madrid 5-11-50.—Recíbense nuevos detalles de Centa referentes al barco inglés encallado en aquella costa. Las autoridades han prohibido acercarse a él, por traer patente sucia. Procede de Calcuta. De Gibraltar han llegado doscientos hombres para descargarlo. Se ha prohibido también que desembarquen los pasajeros.

FERROCARRILES

De Madrid a la Coruña

Rápido llega a las 10'3; sale a las 10'8. Correo, llega a las 14'52; sale a las 14'57. Mixto, llega a las 5'37; sale a las 5'57.

De la Coruña a Madrid

Rápido, llega a las 14'54; sale a las 15. Correo, llega a las 10'53; sale a las 11. Mixto, llega a las 23'24; sale a 23'44. Hay rápido de Madrid sólo los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

AUTOMOVILES

Lugo a Mondoñedo y Ribadeo sale a la legada del correo de Madrid.

Ribadeo a Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

Administración: Manuel Becerra 4. bajo. Estación de salida: la explanada de Teatro.

Imp. de Pardo

ANUNCIOS

EL FÍGARO

Acreditado salon de peluquería SAN PEDRO NUM. 14

Frente al Gobierno civil

Gran éxito

obtenido en largos años de práctica y suficientemente probado

Exagaricea tegumentosa ó Antirrhizomorpha subcorticalis

es el medio único para evitar la enfermedad del castaño (casanea vesca)

El empleo de esta sustancia sólida de nominada Exagaricea tegumentosa ó Antirrhizomorpha, es sumamente fácil y económico y está probado en muchos solos de castaños invadidos por el Agaricus (armillaria melleus en el primer año de su

invasión, habiendo obtenido hasta la fecha magníficos resultados.

Propietarios, labradores y agricultores no dudeis en emplear el Exagaricea tegumentosa y conseguireis que vuestros castaños no perezcan por esa enfermedad parasitaria que tantos estragos viene causando en tan precioso árbol.

Propietarios, agricultores y labradores emplead el Antirrhizomorpha cuanto más años, aplicando con antelación, antes que vuestros castaños enfermen, el medicamento de Exagaricea tegumentosa. La acción de esta sustancia dura cuatro años.

Para instrucciones y empleo del Exagaricea tegumentosa dirigirse por correo mediante el envío de 25 céntimos en sellos para la contestación y envío del folleto

Victoriano Rodríguez Gómez

MONFORTE (PROVINCIA LUGO)

Sindicato y sociedad de cosecheros de uva de LA RUA (Valdeorras)

Constituido para defender los intereses de los productores contra la concurrencia, cada vez más escandalosa y desmedida, de vinos falsificados, y asimismo, los de onsumidores y comerciantes, ofreciéndoles a tal efecto vinos económicos, puros y auténticos, elaborados con todo esmero.

Representante en Lugo: D. Jose Berge.

La Variedad

S. Castillo 8.- Frente a la Audiencia Loza, cristal, calzado y otros artículos. Objetos para cazar, campo y viaje.

BAÑOS MINERALES DE LUGO

AGUAS NITROGENADAS SULFURADO Y FLUORURADO SÓDICAS (VARIEDAD BICARBONATADAS SÓDICO-LITÍNICAS) TEMPERATURA 43, 3°

Entre las importantes reformas llevadas a cabo para la presente temporada, se encuentran: 1.ª La construcción de dos gabinetes de inhalación inaugurados el 15 de Junio y que constituyen una instalación esmeradísima, así por lo que hacen a la captación del nitrógeno, que con tanta abundancia poseen los manantiales, como en los detalles de aseó y decorado. 2.ª La ultimación de la reforma de todas las habitaciones de ala del río, así como la terminación de las obras del parque. Desde el 10 de Julio presta servicio en la fonda un reputado cocinero de Madrid. Para trasladarse al establecimiento háanse en la estación cochas a la 11 gada de todos los trenes, excepción hecha del de las 23'24.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

QUINTAS DOTALES SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza. Sucursales Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 225 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó a plazos se les deja libre, a todos los mozos aun cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupo é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas depositadas, caso de fallecimiento ó excepción legal é inutilidad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y Seguros dotales, para percibir a las 18 y 21 años de edad, una cantidad de 1000 pesetas a 5000 pesetas al cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están a disposición del público en las subdirecciones.)

Tiene constituidos a favor de sus asegurados como garantía en las Cajas del Estado y Banco de España más de 450.000 pesetas que determinan el Reglamento de Seguros de 29 de Abril de 1902 y Real Decreto de 25 de Junio de 1906, a parte de los 2.500.000 en acciones y lo tiene recuperando trimestralmente.

No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones, escales y garantía que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en 1907 ha pagado a sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas la suma de 475.476 pesetas.

Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido. La prensa española a colma de elogios a dicho Banco único en su clase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía. Diríjanse sea personal ó por escrito al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo, DON EMILIO SERRANO MARQUÉS, Plaza del Obisp Izoquierdo núm. 15, (antes del Castillo) LUGO.

Fin de temporada, gran liquidación

VENTA EXTRAORDINARIA

olo por diez días

Todas las existencias del Comercio de Antonio Chafín se venden con gran rebaja de precios para dar cabida a las compras que tiene hecho esta casa para la próxima temporada.

Percales de todos los colores a 20 céntimos la vara; percales batistas, de dos reales a un real vara; ceñiros superiores de tres reales a uno y medio; Lanás negras y en color a dos reales vara; cuellos, puro hilo; a un real uno; camisas, alta novedad, gran rebaja; sombrillas se liqudan muy baratas; pañuelos jaratón, muy baratos, desde doce reales docena; géneros blancos de sábanas baja; calcetines, medias, desde un real par.

EN PAÑERÍA GRAN NOVEDAD

Lanas, jergas y vicuñas, estambres, chavíot, armures, corte de pantoión, sargas para manteos y solanas con 30 por 100 de rebaja.

INMENSIDAD DE ARTICULOS

Sólo diez días duran estos precios

Comercio de Chain Pallín, Calle de la Reina núm. 3, Casa del Sr. Soler

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type and price in pesetas. Lugo, un mes. 4 pesetas. Fuera, un trimestre. 16. Idem, un año. 9. Ultramar y extranjero.

REDACCIÓN: Manuel Becerra núm. 6

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclames a precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez (No se devuelven originales).

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6

